

## 炎德·英才大联考湖南师大附中 2024 届高三三月考试卷(三) 语文参考答案

1. A(偷换主语。材料一第一段说“中华民族早于西方一千多年形成了自己的色彩体系”，比西方早是就“形成色彩体系”而言，并非就“五色体系”而言。故选 A。)
2. D(A 项“又追求色彩混合形成的斑斓绚烂”表述错误。文中(色彩)“斑斓绚烂”并非指色彩混合，而是指各种原色(“纯粹”色)配合适宜。B 项“五色(黄、红、紫、白、黑)”错误，根据原文，五色应指五原色，不包括紫。C 项，因果倒置。“天色为玄”的原因在于“天在道家思想中具有产生万物的功能，显然玄(黑)色也自当有派生一切色彩并高于一切色彩的功能。”故选 D。)
3. C(对应材料二末段，中国文人画偏爱黑色，是因为人生失意而选择超然物外，表达的是淡远无为的心灵世界，体现的是道家色彩观，而“比德”体现的是儒家色彩观。故选 C。)
4. ①西周时期：形成了五色体系，并提出“正色”和“间色”的色彩概念，五原色是尊贵和权威的象征，红色为五色之首。  
②春秋时期：色彩与政治紧密联系——齐桓公以紫色为章服，公然挑战五色礼制；孔子反对“以紫夺朱”，紫朱之争成为历史上重要的政治事件。  
③战国末期：阴阳家邹衍将“阴阳五行”与色彩对应配属。  
④秦朝黑色最尊贵，为皇家专用。  
⑤汉唐以后：紫色变得尊贵，“紫”天、“黄”地、“红”人的“天、地、人”的色彩象征从汉唐始一直影响后世。  
⑥宋朝以后：黄色象征皇权，成为皇室的专用色彩。  
(每点 1 分，任意答出四点给 4 分)
5. ①体现了儒家“正色论”色彩观，以五原色(正色)为尊贵色。宝玉着大红，体现尊贵地位；袭人着桃红，符合她一等丫鬟的身份。②体现了儒家“文质彬彬”“配合适宜”的色彩观。怡红院以红绿互补互衬呈现出斑斓绚烂的“纯粹”美。  
(两个要点各 3 分，色彩观 1 分，解释 2 分)
6. C(A 项中“一方有生理缺陷”是裁缝老婆的妄加推测，并非事实。B 项中“自始至终恶意揣测这对夫妇”理解有误，依据原文“团结大楼的人们看了，不由得受到感动。这些人再与他俩打头碰面时，情不自禁地向他俩主动而友善地点头了”，可知后来楼里的居民被夫妻二人相濡以沫的爱情所感动。D 项中“没有曲折的故事情节”理解有误。)
7. B(“怔住”表现出高女人对裁缝女人竟莫名其妙提出与研究所的人立下的“罪状”毫不相关问题时的意外、呆愣的神情。)
8. ①伞下夫妻相偎相守，“伞”是坚贞浪漫爱情的见证。②丈夫为女人和孩子打伞，“伞”是他对家人的呵护和热爱。  
③文末男人打伞去上班，人们感觉出的伞下的空白象征着社会对这对夫妇造成的无法弥补的身心伤害和亏欠。  
④“伞”象征遮挡社会风雨的小小栖身之所，“伞”虽弱小却自始至终高举着，寓意着对世俗偏见的顽强反抗，对美好情感的执着坚守。(每点 1 分，其他答案言之成理可酌情给分)
9. ①反衬主要人物：裁缝老婆的丑恶、势利反衬出高女人和矮男人夫妻对爱情的忠贞以及人性的美好。②推动情节发展：如批斗会中裁缝老婆抛出的问题让批斗会掀起高潮并闹剧般收场。③是社会环境的典型代表：裁缝老婆封建保守，阴暗卑劣，以她为代表的舆论群体是造成主人公悲剧命运的重要原因。④深化小说主旨：裁缝老婆身上集中展示了特殊时代的人性扭曲、社会畸变以及对人个性的压制、尊严的践踏，有助于表达对病态社会的批判，以及对美好人性的渴望与召唤。(答对三点即可得 6 分；其他答案言之成理可酌情给分)
10. CEG(是故疑则举而归之于仁，以君子长者之道待天下，使天下相率而归于君子长者之道，故曰忠厚之至也。注意题干中有“仅有”二字，因此必须在非断不可的位置上才断句。)
11. D(畜，在这里是“驾驭统治”的意思，“畜妻子”中的“畜”才是“养育”的意思，两个意思之间存在某种引申关系，但并不是完全一致的。)
12. B(“对一切的劝善罚恶都没用”夸大范围，过于绝对，苏轼认为只是对部分人有用。)
13. (1)与其错杀无辜(的人)，宁可犯(执法)没有根据的过失。  
(2)(每个臣子)都在他的官职内恪守职责，所说的话与所做的事相当，那么群臣就不会结党营私，胡作非为了。  
**【解析】**(1)不辜：形容词作名词，无辜的人。失：失之……/犯下……的过失。不经：不符合经典，在这里可以译为“没有根据”。“不辜、失、不经”各 1 分，语意通顺 1 分。  
(2)守业：恪守职责。贞：忠实，忠实于所做之事。朋党相为：结党营私，胡作非为。(“守业、贞、朋党相为”各 1 分，语意通顺 1 分)
14. 【参考答案一】奖惩方案：不惩罚典衣者，奖赏典冠者。  
理由：典衣者虽然没有及时加衣服，但是，并不是做了坏事，所以不惩罚他；典冠者虽然越职，但是做了好事，所以奖赏他。  
【参考答案二】奖惩方案：轻罚典衣者，奖赏典冠者。  
理由：典衣者没有及时加衣服，理应受罚，但也不是大错，所以轻罚；典冠者虽然越权，但做了好事，所以奖赏他。  
【参考答案三】奖惩方案：对典衣者不惩罚，对典冠者也不奖赏。  
理由：典冠者功过相抵，不奖赏；典衣者也没有犯重大过失，因此也不惩罚，这样既不会“过仁”，也不会“过义”。  
(奖惩方案 1 分，理由 2 分，如有其他答案，言之成理可酌情给分)

15. A(开篇以“何事”发问,并非表达寄予厚望之意。侄儿家境贫困也于文无据。)
16. ①求学需要不受环境影响。“居穷道不穷”“乱时还与静时同”告诉我们不管局势再动荡,处境再窘迫,都要静下心来做学问。②求学需要意志坚定,矢志不渝地追求。“常修礼乐风”之“常”点明即使身处“干戈地”,仍要坚持修身养性。③求学需要沉浸其中,潜心地投入。正如诗中明写读书环境清幽雅致,暗赞书房主人内心宁静专注。④求学需要勤奋,珍惜点滴光阴。尾联直接告诉我们,做学问就需要珍惜时光,积累“寸功”。(任答三点得 6 分)
17. (1)道中迷雾冰滑 磬几不可登  
 (2)江流宛转绕芳甸 月照花林皆似霰  
 (3)示例:江晚正愁余 山深闻鹧鸪/新贴绣罗襦 双双金鹧鸪/宫女如花满春殿 只今惟有鹧鸪飞/.....
18. D(结合前文“二十四节气是”可知,此处补写的句子应从“二十四节气”说起,由此可排除 A、B 两项。C 项有语病。故应选 D 项。)
19. 示例:我们的先人出于对天道自然尊崇和敬畏的目的,不仅建立了晴耕雨读的生活方式,而且由这种生活方式衍生出了相应的文化伦理,这种文化伦理既具有繁衍生息又具有薪火相传的特质。(每个短句,给 1 分。表达应准确流畅,没有语病;如改变原句意思,该句不给分;如有其他答案,符合原意可酌情给分)
20. ①构成:三个句子都含有“听不见”句式,结构相同;“风声”“雨声”“鸟语”都是来自大自然的声音,内容相关。(构成 2 分)  
 ②表达效果:形式整齐,节奏感强,语气强劲;有力突显了学校教育对二十四节气所带来的自然时令和节律的忽视,强烈批评了现代教育从知识与课程对学生时间和空间的某些病态占领。(表达效果 2 分。意思答对即可)
21. 9月23日晚间20时许,杭州亚运会开幕式在奥体中心主体育馆举行。(1分)开幕式以“潮起亚细亚”为主题,分为“国风雅韵”“钱塘涌潮”“携手同行”三大篇章。(2分)参会人员规模创新纪录。(1分)  
 (开幕式的时间和地点 1 分,主题 1 分,内容 1 分,参会人员规模 1 分,共 4 分;字数不符合要求酌情扣分)
22. 示例:会徽由半弧形线条构成的竞技赛道和运动员转动轮椅前行形态的浪花两个要素构成。主体图案的造型犹如一朵朵在钱江潮中绽放的浪花,运动员转动轮椅前行的姿态诠释出残疾人运动员勇立潮头、顽强拼搏、挑战自我的英雄气概。  
 (构图要素 2 分,寓意 3 分。如有其他答案,言之成理可酌情给分。)

### 23.【参考立意】

1. 打造城市名片既要“政通”,也要“人和”。
  2. “流量”变“留量”需政府搭建平台,市民提升素养。
  3. 让文明之风吹遍城市的每一个角落。
  4. 从我做起,当最美代言人。
  5. 给游客更好的体验感,将人情的温度升上去。
- .....

### 作文等级评分标准

		一等(20~16 分)	二等(15~11 分)	三等(10~6 分)	四等(5~0 分)
基础等级	内容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 主题明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
		符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20 分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

语文参考答案(附中版) — 2

**【参考译文】**

**材料一** 《传》中说：“奖赏时如有可疑者就尽量给奖励，这可以用来推广恩泽；处罚时遇有可疑者就尽量免除刑罚，这是为了谨慎地使用刑法。”尧当政时，皋陶是掌管刑法的官，要处死一个人。皋陶三次说“当杀”；尧帝却一连三次说“应当宽恕”。所以天下人都畏惧皋陶执法的坚决，而喜欢帝尧用刑的宽大。四岳说：“鲧可以任用。”尧说：“不可！鲧是违抗命令、毁坏同族之人。”不久，(尧)说“试用一下吧。”为什么尧不听从皋陶处死犯人的主张，却听从四岳任用鲧的建议呢？那么圣人的心意，从这里可以看出来了。《尚书》中说：“罪行轻重有可疑时，宁可从轻处置；功劳大小有疑处时，宁可从重奖赏。与其错杀无辜(的人)，宁可犯(执法)没有根据的过失。”唉！这句话完全表现出忠厚之意。可以赏也可以不赏时，赏就过于仁慈了；可以罚也可以不罚时，罚就超出道义的标准了。过于仁慈，还不失为一个君子；超出道义的标准，就流为残忍的人了。所以，仁慈可以超过，道义的标准是不可超过的。

古时候，奖赏不用爵位和俸禄，刑罚不用刀锯。用爵位、俸禄行赏，这赏赐的办法只对能得到爵位、俸禄的人起作用，对不能得到爵位和俸禄的人没有作用。用刀锯作刑具，这刑罚的威力只对受这种刑的人起作用，对不受这种刑的人没有作用。先王知道天下的善行是赏不完的，并且用爵位俸禄不足以勉励善行；知道天下的罪恶是罚不完的，并且用刀锯不足以制裁它们。所以当有所怀疑时，就用仁爱之心来行事(执行赏罚之事)。用君子长者的宽厚仁慈对待天下人，使天下人都相回到君子长者的忠厚仁爱之道上来，所以说这就是赏罚忠厚到了极点啊！

**材料二** 让做臣子的陈述他的意见，君主便根据他的意见交给他职事，然后专门根据他的职事来责求他的成绩。如果取得的成绩和他的职事相当，完成职事的情况和他的话相符合，就给予奖赏；如果取得的功绩和他的职事不相当，完成职事的情况和他的话不相符合，就加以惩罚。所以群臣之中那些话说大了而功绩小的就要惩罚，这不是惩罚他取得的功绩小，而是惩罚他取得的功绩与他的言论不相当；群臣之中那些话说小了而功绩大的也要惩罚，这并不是不喜欢大功，而是认为功绩与言论不相当的危害超过了他所取得的大功，所以要惩罚。从前韩昭侯喝醉了酒睡着了，掌管君主帽子的侍从看见君主受寒了，所以把衣服盖在君主的身上。韩昭侯睡醒后很高兴，问身边的侍从说：“盖衣服的是谁？”身边的侍从回答说：“是掌管帽子的侍从。”韩昭侯因而同时惩处了掌管衣服的侍从和掌管帽子的侍从。他惩处掌管衣服的侍从，是认为他没有尽到他应尽的职责；他惩处掌管帽子的侍从，是认为他超越了他的职责范围。韩昭侯并不是不怕着凉，而是认为侵犯他人职权的危害比着凉更厉害。所以英明的君主驾驭管理臣下时，臣下不得超越了职权去立功，也不可以说话与做事不相当。超越了职权就处死，言行不一致就治罪。(每个臣子)都在他的官职内恪守职责，所说的话与所做的事相当，那么群臣就不会结党营私，胡作非为了。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

